
Kreisstadt Merzig 
Zentrale Steuerung und politische Gremien 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
über die konstituierende Sitzung des Ortsrates des Stadtteiles Bietzen der Kreisstadt Merzig vom 02. 
September 2019, 17.00 – 17.25 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus.   
 
Tagesordnung: 
Öffentliche Sitzung: 

1) Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

   

2) Änderung der Geschäftsordnung des Ortsrates Bietzen 

 
3) Wahl der/des Vorsitzenden des Ortsrates (Ortsvorsteherin/Ortsvorsteher) 
 
4) Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortsrates (stellv. Ortsvorsteherin/Ortsvorsteher) 
 

5) Benennung der Schriftführerin oder des Schriftführers 

 

 
Anwesend waren:  
Vorsitzender   
Bürgermeister Marcus Hoffeld  
 

die Mitglieder 
 
von der CDU: Manfred Klein, Franz-Rudolf Reinert, Stefanie Kiefer, Frank Horf, Maria-Anna Lorreng, 
Stefan Steil, Daniel Lamest 
 
von der SPD: Silvia Prinz 
 
als Schriftführer: 
Thomas Klein  
 
es fehlte: Gisela Zimmer (SPD) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Ortsrat form- und fristgerecht zu dieser 
Sitzung geladen wurde und beschlussfähig versammelt ist. 
 
Bürgermeister Hoffeld begrüßt die Mitglieder und beglückwünscht sie zu ihrer Wahl, die ein 
Vertrauensbeweis und zugleich auch eine Verpflichtung sei.  
 
 
 
Zu 1) Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 
Bürgermeister Hoffeld verpflichtet die anwesenden Ortsratsmitglieder gemäß § 74 in Verbindung mit § 
33 Abs. 2 KSVG durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung ihres Amtes und 
zur Verschwiegenheit. 
 
 
Zu 2) Änderung der Geschäftsordnung des Ortsrates Bietzen  
Um die Vorteile der Digitalisierung zu nutzen sowie die Abläufe zu beschleunigen und effizienter zu 



gestalten, schlägt die Stadtverwaltung Merzig vor, die Niederschrift künftig zeitnah nach Fertigstellung 
per E-Mail an alle Mitglieder zu versenden. Darüber hinaus empfiehlt die Verwaltung, die Frist, 
innerhalb der Einwendungen gegen die Niederschrift vorgebracht werden können, von bislang vier auf 
zwei Wochen zu verkürzen. Dadurch wird das Protokoll schneller bestandskräftig und kann somit mit 
geringerem zeitlichem Abstand zur Sitzung der Öffentlichkeit zur Kenntnis gebracht werden. 
 
Der Ortsrat beschließt einstimmig, die Geschäftsordnung gemäß Verwaltungsvorlage zu ändern.  
 
 
Zu 3) Wahl der/des Vorsitzenden des Ortsrates (Ortsvorsteherin/Ortsvorsteher)  
Für die Wahl zum Ortsvorsteher wird von der CDU-Fraktion Manfred Klein vorgeschlagen.  

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  

 
Als Wahlhelfer werden die Ortsratsmitglieder Daniel Lamest und Silvia Prinz benannt. 
 
Die nach den geltenden Vorschriften (§ 46 KSVG) mittels Stimmzettel durchgeführte Wahl hat 
folgendes Ergebnis: 
 

Es werden 7 gültige Stimmen und 1 ungültige Stimme abgegeben.   

 
Auf das Ortsratsmitglied Manfred Klein entfallen alle 7 gültigen Stimmen.   
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit Manfred Klein für die Dauer der Amtszeit des Ortsrates zum 
Ortsvorsteher des Stadtteiles Bietzen gewählt ist. 
 
Herr Klein nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
Bürgermeister Hoffeld ernennt Herrn Klein zum Ehrenbeamten und überreicht ihm die 
Ernennungsurkunde. Er leistet den Diensteid. 
 
 
Zu 4) Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortsrates (stellv. 
Ortsvorsteherin/Ortsvorsteher) 
Für die Wahl zum stellv. Ortsvorsteher wird von der CDU-Fraktion Franz-Rudolf Reinert vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 

 

Die Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers führt zu folgendem Ergebnis: 

 
Es werden 7 gültige Stimmen und 1 ungültige Stimme abgegeben. Auf das Ortsratsmitglied Franz-
Rudolf Reinert entfallen alle 7 gültigen Stimmen. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit das Ortsratsmitglied Franz-Rudolf Reinert für die Dauer der 
Amtszeit des Ortsrates zum stellvertretenden Ortsvorsteher des Stadtteiles Bietzen gewählt ist. 
 

Herr Reinert nimmt die Wahl an. 

 

 
Zu 5) Benennung der Schriftführerin oder des Schriftführers 
 
Einstimmig wird das Ortsratsmitglied Frank Horf für die Dauer der Amtszeit des Ortsrates zum 
Schriftführer benannt.  
 
Mit dem Dank an die ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder und den ehemaligen Ortsvorsteher Michael 
Gebhardt sowie den besten Wünschen für den neuen Ortsrat, den Ortsvorsteher und seinen Stellvertre-



ter schließt der Vorsitzende die Sitzung.  

Der Vorsitzende                                                                 Der Schriftführer 

Bürgermeister                                                                    Thomas Klein  


